

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного совета депутатов трудящихся

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Федин Александр Андреевич назначен Министром земледелия РСФСР.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Белецкий Георгий Николаевич назначен Министром здравоохранения РСФСР.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Копытов Анатолий Петрович назначен Министром кинематографии РСФСР.

(ТАСС).

№ 143 (3366) Суббота, 20 июля 1946 г. | пос. Ханты-Мансийск, Тюменской обл. | цена 20 коп.

Пламенный борец за коммунизм

ПАМЯТИ Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОГО

Двадцать лет тому назад, 20 июля 1926 года, скончался выдающийся деятель коммунистической партии и советского государства, один из ближайших соратников Ленина и Сталина Феликс Эдмундович Дзержинский.

Прощаясь с Дзержинским, товарищ Сталин писал: «Когда теперь, у раскрытого гроба, вспоминаешь весь преданный путь Дзержинского — тюрьмы, каторгу, ссылку, Чрезвычайную Комиссию по борьбе с контрреволюцией, восстановленные разрушенного транспорта, строительство молодой социалистической промышленности, — хочется одним словом охарактеризовать эту кипучую жизнь: горение. Горение и героическая отвага в борьбе с трудностями».

Юношей вступил Феликс Эдмундович на путь революционной борьбы. Бесчисленные трудности и опасности подстерегали его. Его много раз арестовывали, бросали в тюрьмы, ссылали. Он бежал из всех ссылок. Профессия подпольщика заставляла его вечно скитаться и жить впроголодь. В мрачных тюремных казематах он заболел туберкулезом. Но ничто, никакие лишения не могли надломить его воли в борьбе, не могли погасить его непоколебимой веры в победу рабочего класса, в торжество социализма.

Во время первой мировой войны я находился с матерью в Швейцарии, куда она вынуждена была эмигрировать после побега из сибирской ссылки. Ф. Э. Дзержинский находился в это время в заключении. Но, несмотря на строгий режим царской каторги, дальность расстояния и трудности, порожденные войной, он, как опытный конспиратор, находил способы для поддержания связи с нами. Хотя и редко, но все же доходили его письма, в которых отец вселил в нас бодрость и неизменно высказывал уверенность в победе революции.

Когда февральская революция 1917 года освободила Феликса Эдмундовича из тюрьмы, на его плечах были 22 года неутомимой революционной борьбы, из них 11 с лишним лет он провел в тюрьмах и на каторге.

В момент подготовки Октябрьской социалистической революции Дзержинский избран в Царский центр по руководству восстанием. Товарищ Сталин, возглавлявший Царский центр, назвал Дзержинского героем Октября.

После свержения капитализма в нашей стране и установления советской власти партия

ставит Дзержинского во главе Всероссийской Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией (ВЧК). «Буржуазия не знала более ненавистного имени, чем имя Дзержинского, отражавшего стальной рукой удары врагов пролетарской революции. Грозя буржуазии — вот чем был Феликс Дзержинский», — говорил товарищ Сталин.

Напряженная работа в ВЧК, требовавшая от Ф. Э. Дзержинского предельного напряжения всех духовных и физических сил, нашла свое отображение и в его личных письмах. «Я нахужусь, — писал он в одном из писем, — в огне борьбы. Жизнь солдата, у которого нет отдыха... Некогда думать о своих и себе. Работать и борьба адекватна. Но сердце мое в этой борьбе осталось живым, тем же самым, каким оно было и раньше. Все мое время — это одно непрерывное действие... Я выдвигу на пост передовой линии огня, и моя воля — бороться и смотреть открытыми глазами на всю опасность грозного положения.»

Все свое время, дни и ночи он отдавал работе. Превыше всего он ставил интересы партии, интересы дела, а свои личные потребности подчинял им всегда и во всем.

Обстановка и условия работы менялись: подполье, ВЧК, НКВД, ВСНХ, — а Дзержинский оставался все тем же непоколебимым солдатом революции,

отдавшим всего себя великому делу Ленина — Сталина. Таким он и запомнился мне на всю жизнь.

Семья редко и мало его видела: так много он работал. Вставал Феликс Эдмундович часам около 9-ти, возвращаясь домой поздно ночью. По воскресеньям почти не отдыхал, лишь несколько раньше обычного возвращался домой. Даже когда ему случалось заболеть, то и тогда он не прекращал работать, просматривая много численные деловые документы.

Только в летние месяцы мы видели его чаще. По воскресеньям он ездил за город, но и там большую часть дня работал.

Дзержинский отнюдь не был аскетом. Он любил жизнь во всех ее проявлениях, во всем ее богатстве. Он умел пошутить, пошутиться, он страстно любил природу, особенно лес, наломивший ему детство. Гуляя в лесу, Феликс Эдмундович ходил обычно нагишом, сквозь лесную чащу, по оврагам, по нехоженым местам.

Мне запомнилось, как во время отпуска в Крыму, он весь предавался отдыху, наслаждался морем, купаясь, катаясь на лодке, совершая большие прогулки. Особенно он любил бегать. Когда море бушевало, он подолгу сидел где-нибудь на берегу, бросая камни в воду и любясь разъяренной стихией.



Чрезвычайно скромный в личной жизни, Феликс Эдмундович неоднократно говорил дома: «Мы, коммунисты, должны жить так, чтобы шаро чайшие массы трудящихся видели, что мы слуги народа». И здесь, как всегда и во всем, его слова не расходились с делом. Требовательный к другим, но еще более требовательный к себе, он ненавидел всякую роскошь, излишества, постоянно помня о тяжелых условиях, в таких же трудящихся в годы гражданской войны и восстановительного периода.

Феликс Эдмундович органически не выносил даже малейших признаков лести и подхалимства. Он всегда подчеркивал необходимость связи с трудящимися массами, связи с рабочим классом. Его ненависть к врагам народа, беспристрастность в борьбе с ними вдохновлялась глубочайшей любовью к трудящемуся, к простым людям.

В обращении он был прост, свои мысли высказывал прямо, без обиняков, и если в пылу спора ему случалось невзначай кого-либо обидеть, то, несмотря на занимаемый им высокий пост, он никогда не считал для себя зазорным извиниться или каким-нибудь иным образом смягчить невольную причиненную обиду. Вместе с тем он всегда строго требовал точного выполнения всех своих распоряжений, причем в первую очередь это требование относилось к ответственным работникам.

Строитель единства и мощи коммунистической партии, он не знал пощады к врагам ленинизма, к предательским элементам, стремившимся столкнуть партию с ленинско-сталинского пути. За несколько часов до своей внезапной смерти Ф. Э. Дзержинский выступил на пленуме ЦК с пламенной речью в защиту сталинского плана социалистического строительства, против троцкистско-зиновьевской шайки.

Преданность партии, высокая требовательность, принципиальность, самоотверженность, неутомимость — все эти замечательные качества Дзержинского выделяли ему, как верному соратнику Ленина и Сталина, самую искреннюю любовь широких трудящихся масс.

Что касается врагов, то они ненавидели Дзержинского, как мало кого другого. Эта звериная ненависть свидетельствовала с меткостью ударов, которые Ф. Э. Дзержинский наносил врагам Советского Союза.

(Окончание см. на 2 стр.)

В многонациональном колхозе

ФРУНЗЕ, 15 июля. (ТАСС). Колхоз «Кзыл-Ту», Ивановского района, объединяет крестьян 18 национальностей. В нем живут русские, киргизы, казахи, поляки, уйгуры, дунгане. Усилия каждого члена сельхозартели направлены на укрепление общественного хозяйства и выполнение обязательств перед государством.

В колхозе полным ходом идут уборка урожая и хлебопоставки. Дунганец Ясыр Яншайло ежедневно скосывает самосборской на один гектар больше нормы. Колхозник Федоров на севскоилке, приспособленной для уборки хлеба, выполняет 130 процентов задания. Полторы нормы выполняет киргизка Алимова. Сейчас на уборку хлебов вышел комбайн.

Рисовые плантации колхоза находятся в отличном состоянии. Звенья Ожереловой и Тарчицкой борются за урожай не менее 40 центнеров риса с гектара. Колхоз выполнил план поставок сена государству и обеспечил скот кормами. В этом большая заслуга бригадира уйгура Мамаухуна Вязова. Лучший в районе огород принадлежит этой же сельхозартели. Работу на нем возглавляет дунганец Махунчи.

За хорошую работу колхозу «Кзыл-Ту» присуждено районное переходящее Красное знамя.

Возвращение из Германии делегации профсоюзов СССР

В Москву возвратилась из Германии делегация советских профсоюзов.

За месяц пребывания в советской зоне оккупации Германии делегация ознакомилась с деятельностью вновь созданных немецких свободных профсоюзов, присутствовала на конференциях организаций металлистов, учителей, почтовотелеграфных работников и т. д.

Делегация посетила Берлин, Дрезден, Галле, Лейпциг, Потсдам, Веймар, Эрфурт, Хемниц и другие города, побывала на предприятных, беседовала с рабочими.

Перед отъездом делегации состоялась в Берлине встреча с профсоюзным активом. Собрались многочисленные представители предприятий и организаций свободных профсоюзов, объединяющих в своих рядах свыше трех миллионов человек. (ТАСС).

Пламенный борец за коммунизм

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

Годы, прошедшие со дня смерти Ф. Э. Дзержинского, были годами борьбы и побед советского народа. Под руководством товарища Сталина мы построили социалистическое общество и отстояли свои великие завоевания в Отечественной войне. Под руководством товарища Сталина наш народ добился полной победы над фашистскими захватчиками и сейчас уверенно идет по пути дальнейшего строительства коммунизма.

Радуется сознать, что великая победа нашего государства подготовлялась также революционным горением и трудом Дзержинского—героя Октября, пламенного строителя коммунизма.

Я. Ф. ДЗЕРЖИНСКИЙ.

Новый вуз в Казани

КАЗАНЬ. (ТАСС). Здесь открывается институт инженеров гражданского строительства, который будет готовить инженеров гражданского строительства и архитекторов.

Начался прием студентов.

Председатель колхоза заботится о благоустройстве

Правление Мануйловского колхоза „Искра“ (Самаровский район) находится в большом двухэтажном доме. Еще в прошлом году это помещение выглядело неприглядно. В нем было грязно, неуютно; забор ограды развален; вокруг дома—разный хлам, навоз; уборная и то была разрушена.

Не так давно к руководству колхозом пришел новый председатель тов. Куклин. Он сразу же решил навести порядок. Весь дом был переоборудован и внутри побелен. На столах появились скатерти, на окнах занавески.

В этом же доме располагается изба-читальня. В ней тоже образцовый порядок, чистота, на стенах портреты руководителей партии и правительства. В изба-читальне всегда колхозники могут почитать газету, прослушать читку, беседу.

Преобразился и наружный вид дома, где располагается правление колхоза и изба-читальня. Оборудована заново ограда. Во дворе сейчас нет никакого хлама. Около дома высажены молодые деревца.

Инициатива председателя колхоза „Искра“ заслуживает подражания.

Г. Федоров.

VI пленум Самаровского райкома ВКП(б)

16—17 июля проходил VI пленум Самаровского райкома ВКП(б), обсудивший следующие вопросы:

1. Итоги весеннего сева в колхозах района, уход за посевами, подъем паров, освоение новых земель, подготовка к уборке урожая и заготовка кормов.

2. Об агитационно-пропагандистской работе партийных организаций в связи с принятием Закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

3. О благоустройстве сел и районного центра.

О докладах по первому вопросу выступили заведующий районным земельным отделом тов. Листопадов и директор Реполовской МТС тов. Навроцкий.

В прениях по докладу тт. Листопадова и Навроцкого первым выступил зав.

сельхозотделом окружкома ВКП(б) т. Белозоров. „С весенним севом,—говорит он,—Самаровский район справился плохо. Все это произошло от того, что подготовка к посевной велась слабо. И сейчас в районе не чувствуется тревоги за судьбу урожая. Прополото только 17 процентов площади; паров вспахано 5,4 процента; ремонт хлебоуборочного инвентаря, строительство крытых токов, навесов не ведется. Высокая вода ставит под угрозу развитие животноводства, а между тем план заготовок веточного корма выполнен по району только на 13 процентов, силоса заложено мало, ремонт сенокосилок и конных граблей незакончен. Такое положение дальше нетерпимо. Нужно мобилизовать все силы, чтобы обеспечить получение высокого урожая, сохранение и развитие общественного поголовья скота“.

Из выступлений председателей сельских Советов тт. Никурова (Горно-Филинск), Вторушина (Самарово) и председателей колхозов тт. Чукреева (Самарово), Мирюгина (Семейка) было видно, что летние сельскохозяйственные работы и заготовка кормов для скота разворачиваются крайне медленно.

Уполномоченный министерства заготовок по Самаровскому району тов. Хозяинов обратил внимание участников пленума на факты разбазаривания колхозных земель и семенного картофеля председателем Самаровского колхоза тов. Чукреевым.

Выступление агронома Опорного пункта тов. Голяновской было посвящено вопросам улучшения организации работ по уборке урожая.

Резкой критике подвергли работу Реполовской МТС зав. окрзмотделом тов. Егоров, секретарь Реполовской территориальной парторганизации тов. Любимова, председатель Самаровского райисполкома тов. Петрушкин.

По второму вопросу повестки дня с докладом выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Ерменин.

Говоря о том, как развернута агитационно-пропагандистская работа в районе, докладчик отмечает ряд недостатков. Редко выступают с докладами и лекциями партийный и советский актив. Из лекций и докладов прочитанных в первом полугодии по району, лишь немногие посвящены Закону о пятилетнем плане.

— Не все коммунисты,—говорит тов. Ерменин,—постоянно взялись за повышение своего идейно-политического уровня. Отдельные товарищи не хотят учиться. Таковы заведующий райторгом т. Вторушин, заведующий торговым отделом райпотребсоюза т. Звягин, председатель Самаровского сельского Совета т. Вторушин, работник райотдела МВД т. Веревкин и другие.

Плохо налажено кинообслуживание трудящихся. По несколько месяцев не видят кино жители Зенковского, Елизаровского и других сельских Советов. До сих пор неудовлетворительно работают полипросветучреждения. Отдельные избы-читальни не укомплектованы работниками, не оборудованы, не имеют нужной литературы. Слабо осуществляет руководство политпросветучреждениями районный отдел культпросветработы (зав. тов. Макарова).

По докладу тов. Ерменина развернулись оживленные прения.

Тов. Доронин (окрконтора связи) рассказал о том, как организована среди связистов пропаганда Закона о пятилетнем плане. Проведен ряд собраний, занимается в неделю раз кружок по изучению Закона о пятилетнем плане, 14 агитаторов на десятидворках и в цехах провели 143 беседы, охватив 1400 человек. Среди связистов развернуто социалистическое соревнование, проверка которого проводится регулярно.

Рассказав о работе агитколлектива первичной парторганизации райисполкома тов. Гарбуз в своем выступлении подверг критике безынициативность некоторых агитаторов. Первичная парторганизация неоднократно обязывала вести агитационную работу тт. Шевелеву и Петухову, но они упорно не выполняют это поручение.

— У нас на консервном заводе,—говорит в своем выступлении тов. Кайгородов,—60 коммунистов и 86 комсомольцев. Они являются организаторами социалистического соревнования. За последнее время агитаторами проведено 32 беседы, сделано 3 доклада. Агитатор тов. Пелевин на своих беседах широко пользуется художественной литературой. Полугодовая программа заводом выполнена на 125 процентов. Бригада комсомолки Постниковой дает не менее 200 процентов дневной нормы. У нас работают 4 кружка по изучению Закона о пятилетнем плане.

В своем выступлении тов. Катанаев (окротдел МГБ) отметил, что доклад был сделан недостаточно самокритично. Некоторые недостатки в агитационно-пропагандистской работе обходятся молчанием. Райком слабо руководит работой агитколлективов, его отдел пропаганды и агитации не интересуется, насколько правильно и доходчиво поставлена агитационная работа. За последнее время совсем не стало проводиться лекций и докладов на естественно-научные темы.

Тов. Жилин (инструктор окружкома ВКП(б) в своем выступлении отметил, что партийный и советский актив района слабо участвует в работе газеты и радиовещания. Секретари райкома ВКП(б) тт. Ерменин, Шуклин, Охранов, председатель райисполкома т. Петрушкин в текущем году ни разу не выступали со статьями в газете и по радио.

Секретарь окружкома ВКП(б) тов. Наумов сказал: „Наша страна вступила в новую полосу исторического развития. Сталинский пятилетний план является боевой программой действий. Для осуществления задач, поставленных в новой пятилетке, необходимо ускорить темпы нашей работы“. Тов. Наумов указывает, что итоги хозяйственной деятельности района неудовлетворительны. Чтобы быстрее выправить положение, нужно улучшить агитационно-пропагандистскую работу, обращать больше внимания на качество лекций, докладов, бесед. Деятельность агитаторов и пропагандистов должна оцениваться по тому, насколько она способствует выполнению хозяйственно-политических задач.

Доклад о благоустройстве сел и районного центра сделал председатель Самаровского райисполкома тов. Петрушкин. Докладчик отметил, что председатели сельсоветов и колхозов не заботятся о благоустройстве селений. Не благоустроен и районный центр. Необходимо полностью использовать средства, отпущенные на благоустройство по линии советских и хозяйственных организаций, привлечь к этим работам общественность. Приводя в порядок наши селения и жилой фонд, мы тем самым поможем скорейшему выполнению задач, поставленных Законом о новом пятилетнем плане.

В прениях по докладу тов. Петрушкина выступили: нач. Ханты-Мансийского горкомхоза т. Жуланов, зав. Самаровским районо т. Зланевич, зав. райздравотделом т. Гарбуз, секретарь парторганизации Реполовской МТС т. Галкин, председатель Самаровского сельсовета т. Вторушин, директор Ханты-Мансийского педучилища т. Величко и др.

Выступая на пленуме, председатель Ханты-Мансийского окрисполкома тов. Савин обрисовал перспективы развития народного хозяйства округа в послевоенной сталинской пятилетке.

На задачах партийных организаций подробно остановился в своем выступлении секретарь окружкома ВКП(б) тов. Старков. Он указал на необходимость усиления партийно-политической работы, широкого развертывания критики и самокритики недостатков, укрепления партийной и государственной дисциплины.

Пленум разрешил организационные вопросы.

По всем вопросам повестки дня VI пленум Самаровского райкома ВКП(б) принял развернутые решения.

Своевременно обменять сберегательные билеты

Совет Министров СССР постановил продлить до 1 октября 1946 года срок обмена сберегательных билетов на свидетельства гострудебержкас, а также выдачу спецклатов до 100 рублей.

В связи с этим предприятия, учреждения и организации округа должны немедленно перечислить задержанную компенсацию за неиспользованные отпуска рабочих и служащих за период войны. Нужно, чтобы рабочие и служащие были ознакомлены с постановлением правительства и своевременно обменяли сберегательные билеты.

Неймышев.

Ответ редактор
А. И. ЦИБИЛЕВ.

Тираж 4500